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https://www.100test.com/kao_ti2020/522/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E4_BC_9A_c44_522238.htm 第一章 总论 本章考情分析 本

章2006年有一道多选题，分数为2分；2007年和2008年未出考

题。从近三年出题情况看，本章不太重要。但是学好本章内

容对后续章节的学习会有很大帮助。 【考试大纲基本要求】 

（一）掌握会计要素概念及其确认条件 （二）掌握会计信息

质量要求 （三）掌握会计计量属性及其应用原则 （四）熟悉

财务报告目标 （五）熟悉财务报告的构成 （六）了解会计基

本假设 本章基本结构框架本章基本结构框架 第一节 财务报告

目标（熟悉） 一、财务报告使用者 财务报告使用者主要包括

投资者、债权人、政府及其有关部门和社会公众等。 二、财

务报告目标的内容 财务报告的目标是向财务报告使用者提供

与企业财务状况、经营成果和现金流量等有关的会计信息，

反映企业管理层受托责任履行情况，有助于财务报告使用者

作出经济决策。 应注意的是，财务报告目标不再是满足国家

宏观经济管理的需要。 百考试题(www．Examda。com)第二

节 会计基本假设（了解） 一、会计主体 会计主体，是指企业

会计确认、计量和报告的空间范围。 会计主体不同于法律主

体。一般来说，法律主体就是会计主体，但会计主体不一定

是法律主体。 会计主体界定了会计核算的空间范围。 二、持

续经营 持续经营，是指在可以预见的将来，企业将会按当前

的规模和状态继续经营下去。 三、会计分期 会计分期，是指

将一个企业持续经营的生产经营活动期间划分为若干连续的

、长短相同的期间。 在会计分期假设下，会计核算应划分会



计期间，分期结算账目和编制财务报告。 会计期间分为年度

和中期。年度和中期均按公历起讫日期确定。中期是指短于

一个完整的会计年度的报告期间。 四、货币计量 货币计量，

是指会计主体在会计确认、计量和报告时以货币计量，反映

会计主体的财务状况、经营成果和现金流量。 【例题1】下

列对会计核算基本前提的表述中恰当的是( )。 A.持续经营和

会计分期确定了会计核算的空间范围 B.一个会计主体必然是

一个法律主体 C.货币计量为会计核算提供了必要的手段 D.会

计主体确立了会计核算的时间范围 【答案】C 来源

：www.examda.com百考试题提供【解析】会计主体规范了会

计核算的空间范围；持续经营和会计分期确定了会计核算的

时间范围。 第三节 会计信息质量要求（掌握） 一、可靠性 

（重要） 可靠性要求企业应当以实际发生的交易或者事项为

依据进行会计确认、计量和报告，如实反映符合确认和计量

要求的各项会计要素及其他相关信息，保证会计信息真实可

靠、内容完整。 【例题2】可靠性要求（ ）。 A．企业应当

以实际发生的交易或者事项为依据进行会计确认、计量和报

告 B．如实反映符合确认和计量要求的各项会计要素及其他

相关信息 C．保证会计信息真实可靠、内容完整 D．企业提

供的会计信息应当清晰明了，便于财务会计报告使用者理解

和使用 【答案】ABC 【解析】“选项D”属于可理解性会计

信息质量要求。 二、相关性 相关性要求企业提供的会计信息

应当与财务报告使用者的经济决策需要相关，有助于财务报

告使用者对企业过去、现在或者未来的情况作出评价或者预

测。 三、可理解性 可理解性要求企业提供的会计信息应当清

晰明了，便于财务报告使用者理解和使用。 四、可比性（重



要） 可比性要求企业提供的会计信息应当具有可比性。具体

包括下列要求： （一）同一企业对于不同时期发生的相同或

者相似的交易或者事项，应当采用一致的会计政策，不得随

意变更(纵向比较)。 （二）不同企业发生的相同或者相似的

交易或者事项，应当采用规定的会计政策，确保会计信息口

径一致、相互可比，即对于相同或者相似的交易或者事项，

不同企业应当采用一致的会计政策，以使不同企业按照一致

的确认、计量和报告基础提供有关会计信息（横向比较）。 

【例题3】下列项目中，不违背会计核算可比性要求的有（ 

） A．当固定资产价值恢复时，将以前年度计提的固定资产

减值准备转回 B．由于利润计划完成情况不佳，将以前年度

计提的存货跌价准备全额转回 C．由于资产购建完成，将借

款费用由资本化核算改为费用化核算 D．由于专利技术已经

陈旧，将其账面价值一次性核销价值模式 【答案】CD 百考

试题提供信息【解析】固定资产减值准备一经计提，在持有

固定资产期间不得转回；“选项B”属于人为调整利润的错误

作法。 五、实质重于形式（重要） 实质重于形式要求企业应

当按照交易或者事项的经济实质进行会计确认、计量和报告

，不应仅以交易或者事项的法律形式为依据。如果企业仅仅

以交易或者事项的法律形式为依据进行会计确认、计量和报

告，那么就容易导致会计信息失真，无法如实反映经济现实

和实际情况。 【例题4】下列各项中，体现实质重于形式要

求的有（ ）。 A.将融资租赁的固定资产作为自有固定资产入

账 B.固定资产计提减值准备 C.售后回购业务在会计上不确认

收入 D．交易性金融资产期末按公允价值计量 【答案】 AC 

【解析】 实质重于形式要求企业应当按照交易或事项的经济



实质进行核算，而不仅仅按照它们的法律形式作为会计核算

的依据。 “选项A和C”体现实质重于形式要求。 六、重要

性 重要性要求企业提供的会计信息应当反映与企业财务状况

、经营成果和现金流量有关的所有重要交易或者事项。 七、

谨慎性（重要） 谨慎性要求企业对交易或者事项进行会计确

认、计量和报告时应当保持应有的谨慎，不应高估资产或者

收益、低估负债或者费用。 但是，谨慎性的应用并不允许企

业设置秘密准备，如果企业故意低估资产或者收益，或者故

意高估负债或者费用，将不符合会计信息的可靠性和相关性

要求，损害会计信息质量，扭曲企业实际的财务状况和经营

成果，从而对使用者的决策产生误导，这是会计准则所不允

许的。 www.Ｅxamda.CoM【例题5】下列各项中，体现会计

核算的谨慎性要求的有（ ）。 A．将融资租入固定资产视作

自有资产核算 B．采用双倍余额递减法对固定资产计提折旧

C．对固定资产计提减值准备 D．将长期借款利息予以资本化

【答案】BC 【解析】将融资租入固定资产视作自有资产核算

遵循的是实质重于形式要求；将长期借款利息予以资本化不

符合谨慎性要求。 八、及时性 及时性要求企业对于已经发生

的交易或者事项，应当及时进行确认、计量和报告，不得提

前或者延后。百考试题提供 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


